

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Ivizá fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id 12 rs.
 Cada número suelto . . . 1 r.

PALMA.—MARTES 28 DE JUNIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

Ningun hombre que aprecie en lo que valen esos sentimientos honrosos de dignidad y de independencia que en ninguna parte son tan ardientes como en España, podrá leer sin profunda indignacion las notas dirigidas por el embajador ruso al gobierno del Sultan, que dias atras insertamos. Por nuestra parte al considerar lo que espermentaríamos nosotros si esas insolentes notas hubieran sido dirigidas por el representante de cualquier nacion extranjera á un gobierno español, nos hierve la sangre en las venas, y deseamos, á pesar de nuestro amor á la paz, que llegue el caso de dar una leccion completa y definitiva, como algun dia habrá de dársele, al que humilde con los fuertes, hace con los débiles tan indigno abuso de su fuerza. Acusar de duplicidad, de mala fé á los ministros de un soberano amigo, ponderar la condescendencia, la magnanimidad del soberano propio para humillar á aquel en cuya corte se reside, y que nada ha hecho ni para merecer esos insultos, ni para provocar el ejercicio de esa magnanimidad, son cosas que solo humillan y rebajan realmente al que tales armas emplea para llevar adelante sus ambiciosos aunque felizmente impotentes designios y lo rebajan tanto mas si se considera que quien á tanto se atreve con la Turquía, cuando esta no ha dado el mas remoto pretexto para ello, no se atreveria ni siquiera á indicar una cosa por ese estilo, tratándose de una nacion poderosa, la Inglaterra por ejemplo, aunque contra ella hubiere legitimos motivos de queja; y sin mas razon para esta diferencia, que el considerarse al imperio turco como desvalido y el temerse que en el caso de Inglaterra fuesen unos cuantos de sus navios á quemar las escuadras de carton con que quisiera asustar la Rusia al mundo.

No hay cosa que mas indigna á los hombres de corazon que el ver al relativamente fuerte abusar de su fuerza con el débil y esto es lo que en las circunstancias actuales ha inclinado todas las simpatías de la Europa á la Turquía contra las exorbitantes exigencias de la Rusia. En todos los trámites de la cuestion de Oriente que acabamos de presenciar, solo vemos á la ambicion desenfundada que, sin mas motivo que el deseo de adquirir lo que no le pertenece y sin mas razon que por que le conviene suscita lo que llaman los franceses *une querelle d'Allemand*, la disputa del lobo que queria devorar el cordero; para llevar á cabo sus reprobados fines. Es la repeticion de lo que los filibusteros han querido hacer con nuestra isla de Cuba, sin mas razon, sin mas pretexto, sin mas motivo que apoderarse de lo que les gusta. En vano registramos los periódicos y consultamos los antecedentes para buscar una sombra de razon siquiera que pudiese justificar la insolente conducta de Menschikoff y el tono denigrante de sus notas diplomáticas. La circunstancia de tener el Sultan entre sus súbditos algunos millones de cismáticos griegos, que por cierto no reconocen al emperador de Rusia como cabeza visible de su iglesia, sino al

patriarca griego de Constantinopla, no podia en ningun caso autorizar la conducta que la Europa ha visto con escándalo. Aun dado caso que el Sultan persiguiese por causas religiosas á esos griegos dentro de su territorio, no tendria razon alguna el Czar para intervenir en este asunto y para reclamar un protectorado que ningun soberano independiente puede conceder. Cuando se quemaban en España y se expulsaba á los judios, y cuando los tristes restos de la raza morisca sufrían la misma suerte, á nadie se le ocurrió que aquellos súbditos españoles pudiesen dentro de nuestro territorio ser puestos bajo la proteccion de un soberano extranjero. Si semejante principio se reconociese las naciones de Europa tendrian que renunciar á su independencia.

Pero el Czar no tiene siquiera esta sombra de pretexto, porque en materias religiosas ningun gobierno ha sido jamás tan absolutamente tolerante como lo es el del Sultan. En Turquía nadie sufre persecuciones por motivos religiosos, como las sufren en Rusia los católicos; á nadie se obliga á apostatar de su fé, y cada uno puede ejercer el culto que le indique su conciencia sin que la autoridad le oponga el mas leve entorpecimiento. No hay pues motivo alguno para que los soberanos extranjeros pidan y conceda el Sultan un protectorado que, bajo pretestos religiosos, tiene un fin exclusivamente político. En efecto nadie ignora que lo que la Rusia desea es activar la solucion de sus antiguos proyectos, estender su dominacion hasta el Bósforo, asentar su poder en Constantinopla, y absorber uno de los territorios mas feraces y mejor situados del mundo, con una poblacion numerosa, á fin de ejercer una presion mas directa y mas eficaz en los destinos de la Europa. Las grandes potencias no pueden consentir en que se realicen estos planes, que serán muy agradables para la Rusia, pero no para el resto del mundo, y felizmente tienen medios sobrados para hacer respetar su voluntad. El gran poder de la Rusia, que no ha podido aun vencer á las tribus independientes del Cáucaso, es mas aparente que real, como lo hemos explicado muchas veces. Una escuadra francesa ó inglesa fondeada á la vista del serrallo, basta para contener todos los ambiciosos designios de la Rusia, y es un «de aqui no pasaras» cuya prescripcion obedecerá ciegamente. Si en un momento de vértigo ó de insensato orgullo se aventurase á violar los límites de la Turquía, no tardarian las escuadras inglesas y francesas en penetrar en el mar negro y el Báltico y sus primeras evoluciones bastarian para que la Rusia soltase la presa de su codicia. La actitud severa en que se han colocado las dos grandes potencias marítimas, nos responde de que la Rusia se contendrá dentro de justos límites y de que no seturbará la paz del mundo. Asi solo quedará de toda esta ruidosa cuestion la fraseología insolente del enviado ruso, que caerá, como sucede siempre, sobre la frente de los que no acompañan una palabra insolente con un acto enérgico. Esto es lo que quedará de la cuestion en que ya ha retrocedido alarmada la Rusia; y para la Europa quedará el convencimiento de que aquel po-

der tan colosal, en apariencia es impotente de todo punto ante unos cuantos cañones, cuando sobre ellos ondea la bandera tricolor ó el estandarte de S. Jorge.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Las noticias recibidas de Francia en estos últimos dias, nos inducen á creer que aquella sociedad hondamente conmovida por una serie de trastornos, cuyo término no es dable descubrir, se halla hoy en un estado crítico que viene á aumentar las dificultades que ofrecen los complicados negocios de Oriente.

En Paris se habian hecho numerosas prisiones; reinaba el descontento, segun se dice, en la guardia nacional, y se hablaba de tramas y tentativas revolucionarias. No pudiendo los periódicos explicar con libertad estos rumores; han llegado á nuestros oidos por las cartas de los correspondientes y por algunas de particulares. Esta situacion, si es como nos la pintan, es peligrosa para el emperador y seria de recelar se aprovechase de cualquiera coyuntura que la suerte le depare para lanzar el pais en una lucha que, distrayendo los ánimos con el estrépito de las armas y halagando los instintos belicosos del pueblo, alejase por de pronto y disipase los temores de discordias intestinas; y ni podria atribuirsele que suscitaba la contienda por miras ambiciosas de engrandecimiento personal, porque el curso mismo de los sucesos le proporcionaria el poder emprender la senda que con tanta gloria recorrió el capitan del siglo.

La cuestion de Oriente presenta en el dia un aspecto muy nebuloso. Si hemos de dar crédito á los periódicos ingleses, el Czar persevera en su propósito, y decrece la confianza en su moderacion y cordura. El estado de Alemania es precario. El Austria debe á la Rusia existir todavía como imperio; los pueblos que rige la corte de Viena no están unidos al gobierno por vínculos de simpatía ni de afecto; soportan el yugo á la fuerza italianos y húngaros, y ni unos ni otros estarían dispuestos á ayudar al emperador en el dia de la prueba. Tampoco tiene nada que temer Nicolás de Prusia: cuenta con la adhesion de aquel gobierno por más que los habitantes del pais le sean hostiles. La Francia no le intimida porque el poder está allí sostenido sobre bases débiles que al menor impulso flaquearian; la facilidad con que los franceses convirtieron en república la monarquía de julio y en imperio la república, puede hacer sospechar á algunos que cuando se cansen del emperador podrian pensar en el conde de Chambord ó en el nieto de Luis Felipe. Tal es el espíritu de algunos de los periódicos ingleses.

Sea de esto lo que fuere es lo cierto, segun dias pasados lo observamos y con nosotros coinciden los periódicos de mas crédito en Inglaterra, que examinando uno á uno los gobiernos europeos, se descubre que por desgracia ninguno de ellos está bien afirmado ni goza del aura popular que solo es dado conseguir cuando espresan y satisfacen las necesidades de sus estados respectivos. La revolucion derribó los antiguos edificios; los que de nuevo se han levantado en el terreno removido por el torrente de 1848 son provisionales. Solo en las islas británicas vemos la escepcion de esta regla aplicable á todo el resto

de Europa. Allí el gobierno y el pais están en armonía perfecta, y harto nos dice su creciente prosperidad las consecuencias de esta venturosa armonía.

Si por una parte el Czar espera que la debilidad radical de Austria, y la situacion anómala de Prusia le faciliten los medios de llevar á cabo su designio; y por otra Luis Napoleon comprende que la conservacion de su corona exige que la actividad que ahora se ejerce en daño suyo halle otro pábulo á sus ardores, mas ha de inclinarse á la lucha que á discurrir arbitrios para que esta no llegue á suscitarse.

No nos retractamos de lo que hemos dicho y sostenido anteriormente acerca de que las fuerzas de la Rusia no son en realidad lo que en la apariencia, y sobre los poderosos motivos que existen para confiar en que no llegue el caso de romperse las hostilidades. La mayoría de Europa desea la paz: tanto la desea que á trueque de mantenerla ha sufrido la pérdida de la libertad política: pero si se enciende la lucha, si el bien precioso asegurado á costa de enormes sacrificios llega á desaparecer, ¿no será mas que probable que renazcan con toda su energia primitiva las ideas liberales, y que los gobiernos creados por la necesidad del momento zozobren entre las olas suscitadas en mal hora por la ambicion de la corte de San Petersburgo?

A principios del siglo el espíritu marcial dominaba todavía en el mundo. Cuando Napoleon I, despues de apurar cuantos recursos estaban á su alcance para que la paz no se interrumpiera, empuñó las armas para defender la independencia del pueblo francés, las ideas que le guiaban y los sentimientos á que obedecía eran las ideas y los sentimientos del pais. La guerra fué al principio patriótica, y si luego degeneró la gloria de las proezas militares de aquel entonces, y el auge que con sus conquistas adquirió Francia, fueron parte para que el entusiasmo durara, y su poder echara hondas raíces, no sucede lo mismo al presente. Por las razones que dejamos indicadas, puede interesar á Luis Napoleon que en los campos de batalla se resuelva la cuestion de Oriente; pero ¿este interés es tambien el del pueblo cuyo destino le está encomendado?

No vacilamos en responder negativamente. Dado caso que la victoria coronara los esfuerzos de las dos grandes potencias que han de tomar parte mas activa en la lucha, las ventajas adquiridas no compensarian, ni con mucho, los desastres que la guerra habia de traer consigo. Si el imperio otomano llegase á sucumbir, el repartimiento de sus despojos no podria menos de dar lugar á conflictos y dificultades sin número, y no es posible calcular cómo se conciliarían los intereses de las naciones beligerantes.

Tal vez puedan mas las miras ambiciosas del Czar que los intentos pacíficos de la época actual: pero creemos que, á pesar de todas las veleidades de las cortes de Europa, ha de triunfar la opinion pública que en todas partes está decididamente contra la guerra.

TURQUÍA.

Escriben de Constantinopla con fecha 2 de junio: «En este momento se arremolca hacia el Bósforo la escuadra egipcia compuesta de 20 buques. En la Siria y la Anatolia hay muchas tropas en marcha hacia el litoral del mar

Negro. Se dice que Omar Baja ha pasado ya el Danubio para Wyddia, y de aquí se enviarán tropas a Varna. Anteayer llegaron de Trípoli 4000 negros que forman el contingente del rey.

El Paquebot ordinario de la correspondencia de Levante que llegó a Marsella el 15 del actual, llevaba despachos de Constantinopla del día 5, según los cuales la situación de esta capital seguía siendo la misma, y la escuadra inglesa había partido de Malta el 8 para la bahía de Resika, á donde debía llegar el 12 ó 13.

Escriben de Smirna con fecha 4.º de junio á la *Gaceta de Ausburgo*: «Se hacen circular aquí las noticias más contradictorias. Por una parte se dice que cuando el príncipe de Menschikoff recibió al volver á Odesa la visita del comercio de esta ciudad lo había tranquilizado declarando que nada por el momento hacía temer la guerra. Por otra se asegura que muchas casas rusas establecidas en Constantinopla, han recibido la orden de liquidar sus negocios á la primera señal. Ello es cierto, que la Besarabia está cubierta de tropas, y que todos los caballos de Odesa han sido requisados. La Turquía no se duerme en una seguridad engañosa. Se ha formado un campamento en Buyukdere, se fortifican los fuertes del Bósforo, y los ingenieros que trabajaban en los de los Dardanelos, han sido llamados. La Turquía se prepara á la guerra; el interés del cambio sube rápidamente y el comercio se halla en una agitación completa. Es notable que los griegos que hace algunas semanas estaban tan entusiasmados, miran hoy con disgusto la perspectiva de la guerra. Mientras que no se trató sino de una humillación diplomática de la Puerta, echaban fuego contra ella; pero hoy reflexionando á sangre fría encuentran que la esclavitud turca no merece cambiarse por la libertad rusa. Si alguna vez la Rusia pensó en un levantamiento de los griegos en su favor, debe haberse convencido ya de la falsedad de su cálculo. A pesar de su espíritu de intriga, los griegos saben apreciar en el fondo la tolerancia de los turcos. Ellos quieren intrigar, gritar, hacer demostraciones; pero no irán nunca más lejos. Se cuenta que habiendo una persona hecho notar á Reschid-Baja que la Francia, la Inglaterra y la Rusia acabarían acaso por entenderse para dividirse la Turquía, respondió: «Esto será posible, pero nosotros que hemos conquistado con la espada á Constantinopla, no nos la dejaremos arrebatada sin haber tirado de la espada.»

Trasladamos á continuación tres partes telegráficas, dos de Viena y uno de Londres, que hablan del Austria en la cuestión de Oriente.

Hé aquí el texto:

«Viena jueves 16 de junio.

Los rumores acerca de la mediación del Austria en los asuntos de Oriente se renuevan y toman consistencia.»

«Viena jueves 16 de junio.

El periódico de la tarde el *Wanderer* anuncia de una manera positiva la primera mediación del Austria entre el diván y el gabinete de San Petersburgo.»

«Londres viernes 17 de junio.

Un despacho telegráfico de Viena enviado directamente aquí, anuncia que la Rusia ha aceptado la mediación de Austria en los asuntos de Oriente.»

En el *Diario* de Francfort de 14 de junio, se lee:

«Cartas de Viena de buen origen, confirman la noticia de que el Austria desempeñaría el papel de mediadora en la cuestión turco rusa, de concierto con la Inglaterra, y de que las instrucciones que lord Stratford de Redcliffe ha recibido de su gabinete no son tan rigurosas como se creía en todas las Bolsas de Europa, á la primera noticia de la partida de las escuadras inglesa y francesa para los Dardanelos.»

Dice una correspondencia particular de Berlín: «el general ruso Somini, ayudante de

campo del emperador, ha llegado aquí de París de paso para San Petersburgo. Se espera que la paz no será turbada, y los fondos públicos suben en la Bolsa; sin embargo, en los círculos diplomáticos se cree que el Czar no cederá si no obtiene concesiones esenciales. Las negociaciones que han precedido á los acontecimientos de Constantinopla no han sido dirigidas por el conde Nesselrode que como todo el mundo sabe es favorable á la paz, sino por el baron de Meyendorff, que fué llamado espresamente de Viena á San Petersburgo.»

El Austria, que en el año de 1829, se opuso á los proyectos de la Rusia, está hoy, por decirlo así, paralizada. La Rusia toma por pretesto de su conducta, relativamente al diván, la política que ha seguido recientemente el Austria con la Turquía.

Se asegura que el gabinete prusiano ha respondido al gabinete de San Petersburgo que le había invitado á pronunciarse sobre la cuestión de Oriente, en terminos que no deben ser muy satisfactorios para el Czar.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 19 de junio.

El *Heraldo* tomando en consideración los rumores de crisis ministerial que han circulado estos últimos días, dice lo siguiente:

«En estos días se ha dicho que una crisis completa era cosa que podía esperarse por momentos; y las noticias han adelantado tanto, que no solo han andado de boca en boca los nombres de nuestros hombres políticos más importantes como candidatos á los altos puestos que vacaban, sino que han circulado listas completas de los gabinetes que, según el gusto de cada uno, se consideraban próximos á suceder al que preside el general Lersundi. El motivo principal que se asignaba á este cambio de gabinete era la cuestión del ferrocarril del Norte, cuya solución debía proponerse á S. M. en el consejo que en su augusta presencia celebran los ministros todos los viernes.»

«Pero á poco que los autores de esta noticia se hubieran parado á reflexionar, habrían conocido que no podía tener fundamento alguno. Solo hace dos ó tres días que el dictamen del consejo real ha pasado al gobierno; este no ha tenido tiempo para estudiarlo, y mucho menos para meditar la grave resolución que ha de proponer á la reina; ¿cómo será posible, pues, que esta cuestión se llevase al consejo de antes de ayer? ¿Se deciden cosas de esta importancia con semejante ligereza, y sin tomar siquiera tiempo para pensarlo? En efecto; ha llegado el viernes, se ha celebrado el consejo habitual, las cosas permanecen en el mismo estado, y no hay, en nuestra opinión el más remoto sintoma de crisis general.» (Esperanza)

Madrid va á ser hermoseado próximamente de un modo notable, que por lo visto no ha llegado todavía á conocimiento de los periódicos. Existe ya una compañía catalana que se propone construir una larga y ancha calle de palacios, rodeados de jardines, que, partiendo de la puerta de Alcalá, la más inmediata al célebre Prado de Madrid, llegará á la Venta del Espíritu Santo, posesión á media legua de la corte. Los palacios pertenecerán á distintos gustos y tiempos. En medio de ellos correrán cinco calles de árboles, en cuyo centro se estenderá un ferrocarril. A los lados del camino habrá una alta y elegante verja de hierro, que á trechos dará entrada á los palacios que, como ya hemos dicho, se elevarán entre bellos jardines. Los palacios se irán construyendo paulatinamente y conforme los empresarios los vayan despachando. Se dice que S. M. la reina Isabel y su augusta madre, han ofrecido á la compañía constructora el adquirir la propiedad de una de estas ideales mansiones, con el objeto de dar justo apoyo á una

idea que tanto debe contribuir al embellecimiento de la corte de España.

Estando decidido el señor Egaña á llevar á término la disminución de la centralización administrativa hasta el punto que lo consienta la buena gestión de los intereses generales, ha propuesto á S. M. y S. M. ha decretado con fecha 15 del corriente, aumentar la comisión creada en 16 de febrero último con ocho personas de posición y conocimientos, para que examine y discuta los proyectos de leyes ó decretos y las cuestiones de organización ó atribuciones administrativas sobre las que les consulte el gobierno.

Como ya la primera comisión había presentado algunos trabajos al gobierno, las tareas de la nuevamente nombrada empezarán, según el pensamiento del Sr. Egaña, por examinar aquellos trabajos con las enmiendas y adiciones hechas por el gobierno.

Las personas nombradas para la comisión son los Sres. Pacheco, Pidal, Cortina, Armendariz, Castro y Orozco, Moreno Lopez, Mora y Rivero, de distintas opiniones políticas, pero todos de alta opinión de personas entendidas en administración y gobierno.

El decreto por el cual la administración militar se irá encargando del servicio de utensilios, á medida que vayan terminando las contrataciones hoy vigentes, ofrecerá ventajas y reformas considerables. El servicio de camas será más barato, porque, gracias á la movilidad continua de las tropas, hay ocasión en que los contratistas sacan 12, 16 y más rs. al mes por cada una, y en adelante solo tendrán de costo ordinario, el del lavado. Los enseres y efectos serán mejores, más limpios, más cómodos para el soldado pues las camas de bierro sustituirán á las bediondas de madera que hasta ahora se han usado. Siendo fácil ejercer la vigilancia sobre el combustible y el alumbrado, es probable que la administración militar entregue estos servicios á la especulación privada por medio de subastas públicas.

De los periódicos de la mañana la *España* sigue demostrando la poca justicia con que nos tratan los periódicos ingleses cuando nos acusan de que no se cumplen religiosamente los tratados que prohíben la trata de negros.—El *Heraldo* se ocupa de la administración de justicia.—Las *Novedades* tratan la cuestión de recogidas y denuncias planteada por la *España* y prefiere las recogidas.—El *Tribuno* consagra dos artículos á la cuestión de Oriente.—La *Nación* combate al Sr. Govantes por que ha preferido para la presidencia de sala del tribunal supremo al Sr. Silvela sobre el señor García Goyena.—El *Clamor Público* sigue combatiendo la *memoria* de la grandeza sobre el restablecimiento de las vinculaciones, y el *Diario Español* desaprueba que las reclamaciones de los acreedores por sueldos se envíen á las Cortes.

El 13 de junio, día de S. A. R. el Serenísimo Sr. Infante duque de Montpensier, ha sido celebrado en Sevilla tanto por SS. AA. como por el pueblo de esa manera cordial y benéfica que liga tan íntimamente al pueblo con la familia Real. La vispera por la noche, las bandas de música de los cuerpos de la guarnición dieron una serenata á SS. AA. La mañana del día 13 hubo soberbia función de iglesia en la capilla de palacio, en la que predicó el P. Arenas y estuvo Su Divina Majestad de manifiesto: la concurrencia de los fieles fué inmensa: y SS. AA. asistieron á la capilla, misa mayor y reserva. Por la noche hubo hesamanos extraordinariamente concurrido por todo lo que Sevilla encierra de mas noble, autorizado é ilustre; y además de cuantiosas limosnas secretas, en celebridad del día, se dieron por SS. AA. buenos socorros al hospital de venerables sacerdotes y al de la caridad.

Confirmándose lo que habemos dicho de que la reorganización del cuerpo de carabineros no era una cosa tan inmediata como algunos suponían, podemos añadir hoy que va á ser nombrada inmediatamente, si no ha sido nombrada ya, una comisión de personas competentes bajo la presidencia del general Armero, la cual debe presentar en un breve y señalado término un proyecto de reforma cuya base sea el que no haya más que una clase de resguardo militar en España.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Se avisa á los sujetos que tengan constituidos en depósito doméstico géneros, frutos, efectos ó líquidos, á fin de que dentro de los tres primeros días del mes de julio próximo, presenten en esta administración las relaciones de las existencias que les resulte el día último del mes actual, en la inteligencia de que, el que deja de llenar esta formalidad queda sujeto al pago de los derechos de dichas existencias que deben ser consideradas desde luego consumidas con tal omisión según se halla mandado. Palma 28 de junio de 1853.—P. O.—Casimiro Urech.

Por disposición del muy ilustre Sr. Provisor y vicario general eclesiástico de esta diócesis, obrando como delegado del ilustrísimo Sr. Obispo de la misma, se anuncia que el plazo de seis meses concedido en el primer artículo del Real decreto de 9 de diciembre de 1851 para la redención de los censos pertenecientes á las comunidades religiosas de ambos sexos y otros cualesquiera, que hayan sido entregados al clero, empezará en este obispado á correr desde el día en que el presente anuncio se inserte en el boletín oficial de esta provincia Palma 18 de junio de 1853.—Ignacio Ferragut, notario mayor y secretario.

ALCALDIA DE PALMA.

Se ha pasado á esta alcaldía un documento muy interesante á los padres ó parientes más cercanos del soldado de lanceros de la reina Pedro Sanchez Melis natural y vecino de esta ciudad que se hallaba de guarnición en Puerto Príncipe; y para que puedan recogerlo se anuncia al público á fin de que llegue á su noticia. Palma 26 de junio de 1853.—José Antonio Togores.

JUNTA DE GOBIERNO

DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS.

Esta Junta previos los requisitos necesarios, ha incorporado á dicho ilustre colegio, al licenciado en jurisprudencia Don Gabriel Quintana y Llabrés, y acordado que se publique. Palma 23 de junio de 1853.—P. D. D. S. C.—Pedro Antonio Llobera, secretario contador.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público: que los treinta mil billetes de la lotería que se ha de celebrar el día 9 de julio próximo á 96 rs. vn. cada entero y 12 id. el octavo, se halla distribuida en la forma siguiente.

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	30.000.
1 de	10.000.
4 de	4.000.
1 de	2.000.

4 de	1.000.	4.000.
17 de	500.	8.500.
25 de	400.	10.000.
30 de	200.	6.000.
50 de	400.	5.000.
678 de	40.	27.120.

808		
2 aproximaciones de 340 pesos cada una		680.
2 idem de 170		340.
2 idem de 400		200.
2 idem de 80		160.

108.000.

Palma 26 de junio de 1853.—Jaime Mun-taner.

PALMA 28 DE JUNIO.

Enfermedad de la vid.

MEDIOS DE COMBATIRLA.

Hemos dicho y repetido varias veces que en nuestro sentir la aparicion del *oidium* es un simple efecto, una consecuencia de la enfermedad de la vid: sin embargo, este mismo *oidium* se convierte á su vez en causa de daños gravísimos; pues bajo su funesta influencia la vid languidece, y las uvas no llegan á su completa madurez. Cuando esta peligrosa criptógama, decíamos en el *Balcar* de julio último, que se nutre de los jugos de la planta, nace en el momento de la fructificación, se estiene sobre los granos del racimo, los forma una cubierta dura, inestensible, impermeable al aire, que produce una verdadera *asfixia vegetal*, impidiendo el doble movimiento de inhalación y exhalación que da la vida á los vegetales; y oponiéndose á la evolución que ordinariamente se opera en el fruto, los jugos

se acidifican, el grano se marchita y á veces rebienta quedando únicamente la película.

Los remedios de que hablamos en nuestro último artículo tienen principalmente por objeto prevenir la aparicion del *oidium*, debilitando á la planta para impedir la acumulacion excesiva de la sávia: pero cuando la parásita ha adquirido ya todo su incremento envolviendo casi todas las partes del vegetal, es preciso entonces apelar á otros medios mas activos que obren directamente sobre dicha criptógama, y produzcan su destruccion, dejando al fruto completamente libre y limpio, para que crezca y llegue á su sazón. Vamos pues á entrar en algunos detalles acerca los principales medios propuestos hasta el presente, aun con riesgo de repetir algo de lo que se ha dicho ya en este mismo periódico, pero con el carácter de noticias aisladas.

1.º Viendo Mr. Regnault, propietario de Neuilly que el *oidium* habia invadido sus viñedos, tuvo la ocurrencia de sacudir el polvo ceniciento del tronco, hojas y racimos en que se hubiesen manifestado los síntomas de la enfermedad, valiendose al efecto de un pequeño plumero. Esta operacion tan sencilla, egecutada en tiempo seco, obtuvo un éxito completo, conservandose intactas todas las cepas, cuyo fruto quedó tan puro y tan sano como si nunca se hubiese visto amenazado de aquel azote.

2.º Otro medio muy sencillo, y egecutado con feliz éxito por Mr. Chenot, consiste en escañar los racimos con agua pura á la temperatura de 80 grados. Esta aplicacion modifica al momento la apariencia del fruto, el cual en dos ó tres dias adquiere un aspecto satisfactorio. La parásita de cenicienta se vuelve prontamente negra, señal evidente de su desorganizacion. Las hojas no resisten como los racimos á la accion del agua; pues cuando los toca, quedan socarradas y se desecan como

si hubiesen experimentado la accion del fuego.

3.º Mr. Gourthier apeló á otro procedimiento que consiste en regar las vides con una regadera de bomba en forma de lluvia muy fina, y e-polverearlas en seguida con flores de azufre. Este método, que segun dicen ha producido muy buenos resultados, está fundado en que la vaporizacion, lenta del azufre y del ácido sulfuroso que siempre se le adhiere, se opone á la vegetacion de la criptógama y que la irrigacion produce baja temperatura y por consiguiente contraria al desarrollo del *oidium*.

4.º El quemar una pequeña cantidad de azufre en una taza de barro, bajo un saco ó cucurucho de lienzo tupido que cubra la cepa, es probable baya producido buenos efectos, haciendolo con prudencia; pero la aplicacion á nuestras cepas, ofrece grandes dificultades por la grande estension de los sarmientos, por lo entretenido de la operacion y porque la accion pasagera de estas admósferas, cuando no dañan, no evitan un nuevo desarrollo del mal.

5.º Mr. Ardy ha empleado la solucion del hidro-sulfato de cal-sulfuro de cal-líquido impuro, formado con media libra de flor de azufre y otra de cal viva y tres mitadillas de agua, despues de hervidos por espacio de diez minutos. Cada mitadilla de este líquido lo diluye en seis arrobas de agua, y con ella por medio de una regadera de bomba, salpica todas las partes de la vid antes de florecer, despues de despojar la yíña, y cuando está cuajando el fruto, pudiendo aumentar un poco la cantidad del sulfuro, en las primeras aspersiones.

6.º Pudieran emplearse con mas ó menos ventajas mil otras sustancias, tales como las disoluciones de cloruro de cal, del sulfato de hierro (*vidriol verd*) el agua micófaga y otras salinas mas ó menos deletéreas.

7.º Segun el Sr. Prolongo, como medio

preventivo, seria tambien conveniente que los agricultores, convencidos de que los gémenes existen en la tierra y son absorvidos por las raices, pero que no se desenvuelven sino bajo condiciones favorables, ensayasen el mezclar perfectamente cuatro ó mas onzas de flor de azufre en una espuerta de tierra húmeda, para que se adhiera á ella, hasta que no se distingan los puntos amarillos; tirar esta tierra á puñados en los sitios mas frondosos donde se haya padecido notablemente la ceniza.

8.º Convendria tambien, segun el mismo escritor, se mezclasen cuatro onzas de *pedra lipis*, (sulfato de cobre) en polvo con una espuerta de tierra, y la tirasen como sembrando, pero bastante espeso, en otro pedazo de viña que haya sufrido tambien el mal, sin dejar por eso de tomar en los demas parajes las precauciones oportunas para precaverla.

Tales son los principales procedimientos que pueden emplearse para destruir el *oidium* desde su aparicion. Sin embargo, no podemos menos de advertir que dichos medios tan sencillos y por otra parte muy eficaces en sus aplicaciones á los emparrados poco estensos, que con tanto esmero se cultivan en los alrededores de Londres y Paris, presentarán necesariamente muchas dificultades para su egecucion cuando se trate de aplicarlos á nuestros dilatados viñedos. Así pues, es de desear que los individuos destinados por su profesion á resolver esta clase de problemas, se dediquen incessantemente á perfeccionar aquellos procedimientos que en pequeño han sido coronados de feliz éxito, para poderlos aplicar en mayor escala, ó que inventen otros mas económicos todavia y sobre todo mas fáciles de realizar. Con ello se prestaria uno de los mas importantes servicios á España toda, cuya produccion de vinos, tan rica como variada, no tiene rival en todo el orbe.

GACETILLA COMERCIAL.**PUERTO DE PALMA.****BUQUES A LA CARGA.****Para Barcelona:**

Vapor-correo **EL BARCELONES**,
su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 29 de junio próximo á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 26.

De Barcelona en 18 horas vapor Barcelones, cap. Medinas, con 52 pasag., generos y balija.

De la Habana y Alicante en 2 días corbeta Joven Enrique, de 248 ton., cap. Oliver, con un pasag., tablonos y efectos.

De Alicante en 2 días polacra goleta Carmen, de 26 ton., cap. Bennasar, con un pasag. y lastre.

De Stora en 7 días laud Ecce-Homo, de 24 ton., pat. Compañy, en lastre.

De la Habana en 6½ días bergantin Beatriz, de 133 ton., cap. Berga, con azúcar.

DESPACHADOS.

Día 27.

Para Constantinopla bergantin-barca norue-

go Betty, de 228 ton., cap. Winstrup, en lastre.

Para Sevilla laud S. Antonio, de 50 toneladas pat. Picornell, con almendron y efectos.

Para Rosas laud Carolina, de 21 ton., pat. Torró, con vino, aguardiente y efectos.

Para Mahon javeque S. Antonio, de 43 toneladas pat. Ribas, con 9 pasag., vino jabon y efectos.

Para Gandia laud S. Bernardo, de 16 ton., pat. Felani, en lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.*Festividad del día de mañana.**** S. PEDRO Y S. PABLO, APOSTOLES.**

Los milagros que hacian en Roma los apóstoles Pedro y Pablo encendieron la mas horrible de todas las persecuciones en el imperio de Neron. S. Pedro conducido á la carcel fue crucificado y S. Pablo degollado. A la memoria de este doble martirio consagra la iglesia este dia y pide á su divino fundador le conceda seguir la doctrina de estos dos ilustres atletas á quienes debe el principio y fundamento de la religion. Pedro el principe de los apóstoles es la piedra solida sobre la que fundo Jesucristo su iglesia contra la cual nunca prevalecerán las puertas del infierno. Y Pablo el apostol de las gentes fué elegido de Dios como vaso precioso, para derramar por todo el mundo el unguento saludable de su santísimo nombre y testificar á todas las gentes, que era el salvador del linage humano.

CULTOS.

Mañana en la iglesia Catedral y en el oratorio del gremio de pescadores se celebrará

la fiesta del principe de los apóstoles, con misa solemne y sermon.

— En la iglesia de la Concepcion á las siete y cuarto de la mañana se hará la comunión general correspondiente al Mes de la preciosísima Sangre de Ntro. divino Redentor, que se está celebrando en dicha iglesia; y el jueves 30 tendrá lugar la acostumbrada conclusion, siendo el ejercicio del anochecer á toda orquesta y cantandose con música la letania.

— En la iglesia de S. Francisco de Asis al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad del inclito balear el Beato Raymundo Lulio.

El día 30 de los corrientes se celebra en San Marcial de Marratxí solemne fiesta á su glorioso patron. Al anochecer del día 29 se cantarán armoniosas completas; y á las nueve de la mañana del día 30 se cantará el oficio, predicando las glorias del Santo D. Bartolomé Morlá, cura párroco de Inca.

VARIACIONES ATMOSFERICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	46 grad.	28 p. 3	84
12 del dia.	20	28 3	86
5 de la tarde.	20	28 2	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 37 ms.

Pónese á las — 7 » 23 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 2 ms. 51 s.

ANUNCIOS.

Nuevo método para aprender y enseñar á calcular con la ligereza del

pensamiento y con la mayor exactitud, por Mr. Gransard, traducido del francés por Don Fernando Bonegardo. Se halla de venta en la depositaria de este gobierno de provincia, á 44 reales vellon.

Desde el próximo día 29

del corriente quedará establecida en la plaza de S. Felipe Neri, inmediata al local que ocupa el *Reposo*, una mesa en la que se expendrá carne de *buey* mallorquin, procedente de Manacor, á 4 reales la libra carnicera.

El sábado 2 del próximo

julio á las nueve de la noche se subastará y rematará en la plaza de Cort, si acomoda la postura, el huerto llamado *Son Bordoy*, sito en este término junto al camino de Llum-mayor, con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del corredor Francisco Tomás.

El martes 5 de julio á las

nueve de la noche se rematarán las casas de la Portella número 28, manzana 51, juntamente con la botiga número 27, si la postura acomoda; el plan de condiciones obra en poder del corredor Andrés Serra.

Se alquilan los entresue-

los de la casa número 6, calle de la Portella, manzana 48. Para su ajuste podrán avistarse con D. Luis Barbará, cañe del juez Oliver.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESIONTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.
Calle de San Francisco, número 30.